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EBElőfizetés 

„Kolozsvári Közlöny- 
Megjelen naponként egész nagy iven. 
d —... 
Előfizetési árak: egész évre 

Félévre G frt. o. é. Évnegyedre . 

Az előfizetések egyenesen a szerkes ztő- 

ség-hez küldendők be. 

Az elófizetés minden hó fés 135-ké- 

12 ft o. é. 

től megujitható, 
A „Kolozsv. Közlöny- 

szerkesztősége. 

A tusnádi fürdőről aug. 20. 
A gyógyerővel biró vizforrás jótékony hatá- 

sát nagy mervben fokozza ezen a Székelyfőld ke- 
leti reszére hajló kedves vidéken a helynek ter- 
mészettől megáldott szelid regényes fekvése s a 
zöld falombokkal boritott, hegyormokról leőmlő üde 

légáramlata, melyek az időtöltő, de egészséges 
vendégek kedelyének emelésére, a fáradalmak vagy 
betegségek nyomása alatt megrongált test erejé- 
nek pedig helyreállitására kölcsönösen öszsze- 
hatnak. 

Ennek lehet tulajdonitani azt, hogy a fürdő 
ma már Erdély többi fürdői felett első helyet fog- 

lal el, s hogy évről évre sürübben jelenkező kő- 
zőnségnek tárja föl keblét s fogad barátságos kar- 
jai közé honfit és idegent. 

Ez idén is jelentékeny volt száma azoknak, 
kik e helyet fölkeresték ugy, annyira, hogy ma, mi- 
dőn az ideny már-már vége felé hajlik, mintogy 

800 egyén élvezi a derült időjárás által megkö- 
nyftelt s a tommészet szabad kotoctébői ugy, mint a- 

társas élet különböző viszonyai- és mozzanataiból 
önkényt előalló és kinálkozó élményeket. Itt üdül- 

nek az iskolai év elmét fárasztó munkájából egy 
pát hétre kibontakozó tanárok, itt felejti el kissé 
bajsit a közigazg atás nehézkés atján haladó hiva- 
talnok, s a 6§-ok bonyodalmában böngésző tőör- 
vény biró és ugyvéd; itt kivánja élvezni izzadaás- 
sal teljes munkájának zsenge eredményét a vidéki 
földbir okos; itt töltik rövid szabadság-idejőket 
Marsnak gyöngelkedő vitéz honvédei; itt időznek 

az orvosok, hogy gyógyitsanak és kereskedők, 
hogy pénzt és életerőt gyüjtsenek; a vendéglősök, 

hogy éljenek és ha olykor gyengén is, éltessenek ; 
Abraham fiai, hogy fürödjenek és füröszszenek; 
özvegvek,hogy a magány élet unalmából kissé élén- 

küljenek; családanyák, hogy az apróságok kürölra- 

jongásának zaját kipihenjék; hajadonok hogv fejlődő 
ábrándjaiknak több anyagot s szabadabb tért leljenek; 

egészségesek, hogy kedvtelést szerezzenek; bete- 
gek, hogy enyhüljenek; gazdagok, hogy anyagi- 
lag apadjanak; szegények, hogy némileg fölnöve- 
kedjenek; ide sereglenek legnagyobb mértékben. 
össze az moldva oláhországi különböző 
állapotu sarjadékok, hogy előre is élvezzék elő- 
nye azon földnek, mely szerintők egykor az ide- 
goenek kezéből ki fog vétetni s nekik átadatni. 

Sőt bepulantott ide az idén frank, orosz és spa- 
nyol is, de teljességgel nem azért, hogy akár a 
porosz-franczia háboru felujitásának esetére hely- 
rajzi tanulmányokat tegyenek, akár mintha a D. 
Carlos-féle spanyol zavargás megszüntetésének 

utolsó csatáját e hegyek közé akarnák áttenni. 

És ennyiféle természetű, állapotu és nemze- 
tiségű nép közül mindenik feltalálja a maga élve- 
zetét, mert Minier Lajos fürdő-biztos mindent 

elkövet arra nézve, hogy a rend fentartasssék és 

a közönség napról napra ujabb mulatságot talál- 
jon, ujabb mozgalomnak legyen szemtanuja. 

E mozgalmak közül, melyek egy hét folyamá- 
nak körét ölelik át, megemlitendő az uj sétánynak, 
mely az Olt jobb partján vonul lefelé, aug. 16-án 
történt megnyitása. E kis ünnepély egészen fölvil- 
danyozta a közönséget. A fedett sétánytól délután 

órakor elinduló társaságot a zenekar mulattatta 
mindaddig, mig egy része az uj hidon az Olt folyó- 
ját átlépdelvén a meredező hegy alatt el- és visz- 
szavonult, más része pedig a hid mellett eső füré- 
szek deszka-szeldelő jarását bámulta, vagy az Olt 

habjainak kövek közt tova lebbenő öhkában a győ- 
hiks : 
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KHirályi családot. 

Ennél még nágyobbszerű volt apostoliki- 
rályunk ő Felsége születés napja évfor- 
dulójának megünneplése. A biztos ur in- 
tézkegései erre nézve is kellő elismerést érdemol- 
nek, Aug. 17-én este disz-tánczvigalom 
rendeztetett, mely a legfényesebb tánozvigalmak 
egyike volt. A tánczteremnek az ajtóval szembe eső 
falát király és királyné ő Felségeik olajfestményü 
képe diszitette. A csillárokról fenyőgalyakból ké- 
szített koszoruk lógtak; a szegleteket hasonló ga- 
lyakból összefüzött lánczok kötötték össze, mintegy 
jelezvén, hogy a szivek érzelmei is itt barátságba 
és egységbe füződnek. A vigalom, melyre a vidékről 
számos magyar család jelent meg, legélénkebben 
és kedélyesebben folyt le s tartott egész reggelig, 
midőn üdvlövések közt a zenenar nyiltabb téreken 
elvonult s népesebb lakosztályok előtt alkalmi dara- 
bokat játszott. 

Aug. 18-án délelőtt 11 órakor ünnepélyes is- 
teni tisztelet tartatott. A szent misét, melyre tő- 
meges vendég jelent meg B iró Bóla a gy.-fehér- 

vári gymnasium igazgatója a csik-tusnádi plébá- 
nos és Lő rin oz Ferencz uj felszentelt pap se- 

gédkezése mellett tartotta. A ,Te Deum4 hangoz- 
tatására a zenekar rögtön Megkezdetle szép mise 

darabjait. A hatás nem htányzott. A közönségnek 

jól esett, hogy mig ő Felségéről kegyelettel emlé- 
kezhetett meg, addig a mindennapiassá vált világi 

zenét nehány perczre vallásos hangokkal cserél- 
heté föl s szivérzelmeit rendkivülibb módon fejez- 
heté ki. 

A szükkörüű diszebéden, melyet a fürdőbiztos 
ur a társaság nevében rendezett, főnemlitett gym. 
igazgató kiemelvén azon körülményt, hogy ma az 

egész országban viszhangzik a magyar király iránti 
üdvkivánat szava, s hogy ámbár e kies vidéken el 
vagyunk szigetelve a társadalmi testületektől, de 
de azért szivünk kegyelet érzelmében amazokkal 
egyesülve vagyunk, éltette ő Felségét és az egész 

Ésle az egész 
tatott s ujabb mozsárágyu durrogása ismételte 
tiszteletadónk lerovásának ez altkalommali befeje- 
zését. 

Őrömmel jegyzém föl ezeket, annál is inkább, 
mert megnyugtató eredményül tünik föl előttem 
először, hogy több felől itt összetalálkozó többféle 
vendégek társadalmilag kellőleg tudnak viszonyul- 

ni és egymással barátkozni, másodszor, hogy a 
magyar ember bármily elszigetelt helyen legyen is, 
kegyelettel csung ősei szokásán s lovagias maga- 
tartasánál fogva, kifejezi ragaszkodását a legelső 
magyar ember, a király iránt. 

Fürödözö. 

Közélet egy nagy városban. 
1 

Glaszow nem csak azért nagy város, mert a 
tavalyi népszámlálás szerint külvárosaival együtt 
több mint 570,000 lakosa van, hanem nagy azért 
is, mert mindazon elemek, a melyek egyfelőla tár- 

sadalmi, másfelől a forgalmi életnek tőemeltyüit ké- 
pezik, bőségesen megvannak benno. 

Hogy a közélet lüktetése leginkákb a társula- 
tokban nyilvánul, azon nem lehet kételkedni. S 
igy Glasgow közéletének is egyik legbiztosabb fok- 
mérője társulatainak nagy száma és virágzó álla- 
pota lévén: ugy hiszem, nem teszek helytelenül, 

ha e társulatokról emlékezem meg e lapok olva- 
sói előtt. 

Némi dolgokat azonban előre kell bocsátanom. 
Egyik az, hogy ezen adatok egyről-egyig a 

legközvetlenebb s leghitelesebb forrásból vannak 
meritve; s igy azokért, a miket elsorolok, teljesen 
felelősséget vállalok; kétségkivül van azonban 
igen sok olyan, mi figyelmem s jegyzeteim köré- 
ből kimaradt, mert s ezt nem szerénység, ha- 

nem az objeciiv meggyőződés mondatja velem, 
bármily figyelmes is legyen a szemlélő : a társadal- 
mi élet annyi ágának megősmerése nem könnyü 
munka: a teljes ösmeret nem heteket, de éveket 
vesz igénybe, s különösen Angliában, s méginkább 

Skócziában, hol a társadalmi élet önálló működését 
a historiai fejlődés csodás jellege nemcsak felette 
kifejlesztette, hanem külső behatások nyomása alatt 
igen kuszálttá is tette. Elég ez irányban egyelőre 

csupán a hitfelekezeti kérdésre utalnom, mely csak- 
nem minden irányban a társadalmi tevékenységnek 
igazi veres fonalként szövődik át, itt jobban, mint 
bárhol másutt. 1 

A második megjegyzésem arra vonatkozik, 
hogy Glasgow közéletének és társulatainak ösmer- 
tetése azórt hálásabb munka, mint a többiekké. mert 
a város modernebb, mint például York vagy Edin- 
burgh; kétségtelen pedig, hogy a régi viszonyok 
ismerete nehezebb ma s nyomasztó. A német nem- 
zetgazdák lübecki congressusán vevén részt, jól 
emlékszem Baumgartner derék előadására a kegyes 
alapitványok tekintetében. A lehető legfurcsább 
esetek. Szolgálók, kik hat évet szolgáltak a pap-so- 
ron, kik bálban nem jártak stb. Most sem fogadhat- 
nám el mereven a resolutiót, mely akkor keresztül 
ment, hogy a kegyes alapítványok ellenkeznek a 
kor szellemével hanem aonyi áll, hogy e kegyes 
alapitványok nemcsak a közszellem megértésére néz- 
ve nehezitők, hanem egyenesen gátolják a közszel 
lem működesét némely irányban. 

Ez állitást oly annyira igaznak tartom, hogy 
a tőkefelhalmozást ily társulatoknok nem is vélem 
jogában lenni nemzetgazdasági szempontból, ha- 
nem utasitani mindig s minden egyletet a közérze- 
lemre, a közsegélyre, mely, mint kortárs, nem egy 
jövő ismeretlén kor eshető szükségloteire anticipál, 
hanem saját sebeit gyógyitja Nem tagadom, hogy 
a kettő közt oly forma különbséget látok, mint az 
egészséges és beteg ember közt, ha egyenlő orvos- 
ságot szed mind a kettő. 

Ime, ez az ok, miért mutatom be Glasgow-t. 
A harmadik megjegyezni valóm vonatkozik arra, 
hogy a ki a közélet működését pusztán a társula- 
tokban igyekeznék felismerni Angliában : felette 
téves körben mozogna. Az autonomia, self-go- 
vernement azon nagy mértékénél fogva, mely a 
historiai fejlődés szellemében oly annyira uralko- 
dóvá vált Angliaban, a közszolgálat miadegyik ága 
— mondhatni, - maga a társadalom, mint olyan 
által láttatik el. Nem kell emlitenem a juryt,a Coun- 
ty igazgatást, a Vestry rendszert, nem a mili- 

tiát, az önkénytes rendszert : is merotes az ugy is 
rurdő kivilágit- 

tényező járul ezekhez : az egyház. Midőn a presby- 
terian egyház nyilvánittatott a skótok uralkodó 
egyházának; s méginkább, midőn a kegyuri jog 
ellenébon ez egyház egy hatalmas hitelveibon nem 
különböző része. mint fres church, épen a legszé- 
lesebb autonomia biztositása czóljából eldobott 
magától minden segélyt: nemcsak az egyház kor- 
mányzására biztosíttatott a hivek befolyása, hanem 
ezen felül az egyházi élet keretén belül az auto- 
nomikus érzelemnek egy hatalmas tápot nyujtott, s 

ugyanakkor a társadalmi tevékenység egy uj terét 
biztositá. 

A skót polgár tevékenysége, mint paliamenti 

tag a House of Commonsban, vagy választott peer 
a House of Lordban az állami élet lefelsőbb kö- 
rétől le a legalsóbbik biztosítva van. Ő hozza a 

törvénveket, ő választja a Lord Provostot, Cpolgá- 
nagy) tanácsnokot, állandó bizottságokat, igazság- 
szolgáltatási, közigazgatási tisztviselőket ; de ezen 

felül aztán a társadalmi életnek nincs az a mezeje, 
melyen működni ne tudna. 

Ezeket előrebocsátva, áttérhetünk már most 
tágyunkra; sorba vévén a közélet nyilvánulásait 
Glasgowban, a mint vonatkoznak : 1. a közigazga- 
tás és igazságszolgáltatás, 2. az egyházi ügyek, 
3. humanistikus czélok elérése, 4. nevelési czéólok 
megvalósítása, 5. tudományos, irodalmi és művé- 
szeti, 6. vegyes czélok elérésére, idesorozva a ke- 

reskedelmi czélokat, a mennyiben nem privát nye- 
részkedésre czéloznak, s a fenntebbiekben nem 
érintvék. 

Ismételnem kell, hogy felsorolandó adatok 
mind hitelesek; s igy bár kétségkivül hiányosak, 
—meglehetős köpet alkotnak egy nagy város köz- 
életéről. 

és czimtermek, temetők. 5. iskolá- 
6 polgárjog. 7 gázvilágitás. Ezekhez jönn ! 
az 1859-ki speciális törvény 
kok, közmulatóhelyek és képtár 
lyek, és vágóhidak 10. a város s 
ban működő bizottságok. Nem les: 
len megjegyezni, hogy ez utolsónak is—mint 
lában minden dizottságnak- elnőko e Pord Provost, 
s tagjainak száma jelenleg 
ban csak 14 volt. 

A rendőrségi ügyek a a rendőri törvé 
összhangzóan kezeltetnek, meglehetős ellent 
az autonomiával. Az 1866- ki, ugynevezelt ! 
gow Police Act értelemben van ugyan egy ! a 
Police, melynek elnöke szintén a Lord Pro 
ennek hatáskőre mirabb részben csak mani 
onalis természetű. 

zottságra, el- ván bizva Gla: 
Clyde. Ennek elnöke szintén a 

másat (most kettőt) a kere kedekn kama 
(jelenleg szintén kettőt) az iparszővetsé 
annyit a kereskedelmi szövetség 
ohhants jors s végre e 

nöoki dooks-biztosok 5 
a Port Glasgov, Dumbar 

dés szabad, szintén egy külön bízoltság ügyel 
co krövost elnőklete 

elégge nálunk De Skóoztában mog ezy hatatnas 

ők is járultak. 

A vizvezeték ügyében is 

Ezelőtt privát társulat kezelte a vizvezetéki ügye 
hanom a viz rosz volt és drága. 40 mérfől 
volról, a gyönyörüű Kativne tóból v 
a vizet a város költségén, fele áro 
a legjobb, melylyel nagy város dicsel 
nagy műnet a királyné nyitá meg 1865- 
den utczasarkon kut van, s a 
Glasgownak, meg kell jogyez 

téki adó a házbér fontja után, ha jó 
pennyvel szedetik. 

Ezen, tisztán városi j 

letőleg bizottságok. Az 5 fon 
haladó térekét a sSmall Debt ( 

a shenitt Small Debt 

romszor. Ez utőbbi már, 

naponta; s mint Dean of Guild, részben 
részben az ibarosők és kereskedők ! 

Glasgowi hatós. 

Board ot Lun 
I. Közigazgatás és igazságszolgáltatás. enó 
Azon törvények, melyek a parliamenti tagok 

megválasztására nézve érvényben vannak, eléggé 
ismeretesek. 

A lordok házába választatik 16 peer a skót 
peerek közül, az alsóházba a köztörvények értel- 
mében Glasgownak jelenleg 3 képviselője van : 

Anderson György, Dalgish- Róbert és Grabans 
Vilmos. 

liffek, számra nyolcvan. 

sok különbséget mutat a mieinktől. Az állandó bi- 
zottságok a következők. 1. pénzügy, számadás, 

peres ügyek. 2. városház, árucsarnok, harangok, 
toronyórák. 3. városházi albizottság. templomok 

A városi ügyek élén áll Lord Provost, a bai- vann 

A városi szerkezet nem 



Mind n osztály külön snea 
ellene 

üködési körök reeea ara
shis 

eutenantja lévén), a békebirák, 

yei hatóságok, a constablek; az 1559-dik 

flállitott orv sok és sebészek
 testülete fel- 

al és engedélyezettetvel; a procuratorok 

ova 16 — 19 éves ifjak vi-sga után 

nek fel, mint közjegvzők meghatározott taxa 

szolgálván (a vizoga tárgyai: angol olva- 

számtan, földrajz, a latin nyelv elemei, 

a jelölt előbb egy évixz.kell hogy jegyző 

alamely hivatalos testütetnel); s más 

etlek, a melyek csak félig tartoznak 

tás keretébe, félig pediz magán jelle- 

e magokon, s ennélfogva valamolyik 

ztályba le-znek sorozandók. 

ható, hogy a politikai és polgári jogok 

özonséges méertéke van ezekben biztositva. 

Folyt. következik.) 

Konstantinápoly, aug. 15. 
A konstáatinapolyi állapotokról az „A. Z" a 

zőket irja: Mult szombaton hagyta el az 

stabttmapolyt, Hogy Ervptomba vissza- 

ző nap megmut atta, hogy- az emy el- 

eloszlott. 

zá-t követő napon ugyanis a kon- 

tó-iroda azonnal egy rendeletetbo- 

három ottani lap megjelenését be- 

E apok az: „Anatole, mely görög betük- 

tt, de törokdl irt lap volt, s egyszers- 

a török journaltstika nestora s a kappadoci- 

kaoniai görög hitvallásu lakosok közlönye; 

nt bolgár nyelven irt lap, a bol- 

gár lemzeti párt lapja, mely párt sem a 
ar irioti patri cha, soem az orosz panslavisták 

efolyás m adta magát; a edtt Hak kat- 

a bolgár- -török kérdést illető 

szemben ellonsézes kangolata 

nino zvellen oe kervnt az 

kés a bulgáriai exarchatásra vonatkozó s 
által ki etettennek nyilvánitott fer- 

bdnek a többek, 

tőörvényszék elé bü tetés 

eleletet nyerte, hogy a török kor- 
dolhat ily felfo gásnak, miután az a 

bban érje a getetée mint hogy nehéz- 

gazsásosak akarunk lenni az 

nyoka nem szabad euráput ménékkel 

»gva a s ó szabadsága üdvős 

bb volna, ha 

nokat a büsokkelt együtt, hogy ezeket annál 

z ilteni nép tudatlaeága és vak- 

ett azt idézné tő bo y verekedni : 

csát kövesse. 
Vajjon van-e alapja e hirnek, nem tudni, de 

annyi bizonyos, hogy Oroszországnak ép oly ér- 

deke van abban, mint az alkirálynak, hogy a tö- 

rokországi állapotok, minél inkább osszebonyolul- 

janak s hogy Oroszország az egyenes trónörők- 

lés mellett van, mely egyszersmind az alkirály ér- 

deke is. 
Kevéssel az alkirály elutazása előtt Bey Raul 

az államtanács tagja és Kiamil bey a külügyminisz- 
terium tarnokmestere hivatalatkból elmozdittattak, 

mert Mustata pasától, a khedive testvérétől meg- 

hivást fogadtak el ebédre. Kiamil bey huszouhét évig 

szolgált. 
A szultán megparancsolta az ihtari derei völgy- 

ben egy uj vizm dencze épitését, melv Pera és 

Gutata külvárosokat vizzet ellátná, Már 18,000 lira 

adatott ki e munkára, midőn az röztön beszüntet- 

te ett Nehány vakbuzgó törok ugyanis azt mesélte 

a szultánnak, hogy a torők uralkodók kozül mind- 
azok, kik a létező vizmedenczéket épitették, köz- 
vetlenül azok befejezése után meghaltak. 

E mese oly nagy hatást gyakorolt a szul- 
tánra, hogy a munkálatokat azonnal beszüntettette. 

Ily oktondiság miatt tehát elmarad e fontos mű, 
mely ezerek életének és egészségének érdekében 
kezdeményeztetett, és valóban mellőzhetlen szük- 

séggé vált. 
A mi a cholerát illeti, az Bulzaria s Szerbia 

határain némileg megszünt. A Rumelia, valamint 

Triest, Velencze s 
tegzár alá vettetnek. Konstantinapolyban az egész- 

ségi állapot meglehetős. 

Köz özlemények a magy. kir. hon- 
védelmi miniszterium müködésé- 

ről 1867–1872. 
A miniszter megbizásából hivatalos adatok 
alapján irta Asbóth János, magy. kir. honvé- 

delmi miniszteri titkár. 

Ötödik szakasz. 

Felszerelés, élelmezés és elszállásolás. 

XVI. Ruházat. 

honvédség ruházata, az 1869-ik 
té 

A m kir. 
évben kiadott „Ruházati fölszerelési szabálvza 

alapján állittatott ki; e szerint a gyaloghonvéd tá- 
bori öltözéke: sőtétkék zubbonyból, kékszürke kö- 
penyből, kényelmes szabásu buzérvőrös magyar 
nadrágból, vizmentes buzérvőrös tábori sapkából, 

nyakravalóból és füző bakkancsból; — a honvéd- 
huszáré: sötétkék, fehér bőrprémezetű és belésü 
mentéből, barna köpenyből, söté kék zubbonyból, 
buzérvőrös magyar nadrágból, nyakkotőből, magyar 
szabásu sarkantyus csizmából, buzérvőrös nemez- 
csákóból, és a gyalogságóval egyenlő tábori sap - 
kából áll, mely utóbbi ruházattól a honvéd-dzsi- 

dásokké abban különbözik, hogy ezek a mente he- 
lyett sötétkék ulánkát kaptak, hogy zubbonyukon 
mell zsinórzat nincs és végre, hogy csákó helyett 
sapkával vannak ellátva. 
Minthogy azonban a csapatok felszerelését il- 

letőleg a ministeriumnak folyton legfőbb gondja 
volt, hogy a ruházati és egyéb szerelvények oly 
minták szerint állittassanak ki, melyek az elfoga- 

dott ár mellett azoknak czélszerüségét, tartósságát, 
és kényelmes szolgálati használhatóságát minél na- 

gyobb mértékben biztositsák; ez okból a beható 

megfigyelések folytán egyik- nk írányban szük- 

ségesnek vagy czélirányosnak mutatkozott javitá- 

sokat, módosításokat vagy átalakitásokat, szakértő 
bizottsázok meghallgatása mellett, az ujabb beszer- 
zéseknél időközben is eszközöltette. Igy az eleinte 
szőrből készült s hamar elfoszlott sapka - -rózsákat a 

tartós és csinosabb femrózsák helyettesiték; a kő- 
penyeken olajboryó-gombok helyett jelenleg göm- 
bolyűek használvák, melyek a domblyukakat nem 
szaggatják ugy fel, mint az előbbtek, s annyival 
inkább nem, minthogy két év óta a gomblyuksoron 
végiz erős vászon van közbe varva, mialtal a kö- 
peny használata is sokkal tartósabbá valik; a zub- 

bonvokon eletute számozott gomb k has ználtaltak, 

a gyakorlat folytán azonban ez czélszerütlennek bi- 
zonyulván, a mennyiben azokat, a zászlóaljak kü- 
lönböző létszámánál fogva, előre felvarni, s a zub- 
bonyokat izy elszállitani nem lehetett, miáltal a 
gomboknak zászlóaljankint elkülőnitett raktári ke- 

zelése valt volna szüksegessé, a mi igen nehézkes 
s költséges eljárás leendett: a zubbonyokat a szá- 
mozottak helyett domboru sima gombokkal való 
ellátása lőn elrendelve, s azóta a zubbonyok gom- 
bokkal felvarottan szállíttatnak ki a zászlóal- 

jakhoz. 
Az utászok magyar szük nadrága czélszerü- 

leg módosíttatott az által, hogy a térden felül keltő 
bőséggel állittatik ki, minétfogva az utász mű ödé- 
seit kényelmesebben végezheti és a ruhadarab is 

kiméltetik; az utászok egyszersmind bakkancs he- 

lyett T0ids áru csizmával lattattak el. 
A zsinórzatnak a ruhaszerelvényekre felvar- 

rása nem eszközöltetett elvinte szabalyos egyenlő- 
séggel; most azonban a zsinórzati minták rányo- 
mása és jelzése után minden dárab ruhan egyeulő. 

A tábori tőzőedény eleinte bőrszijjal a háti 
böröndre volt akasztva; most azonban a derék- 
szljra van alkalmazva, minek a kényelmesb viselés 
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mellett még azon előnye is van, hogy azt a legény- 

dőésben ne a patriarcha, hanem Oroszország taná- 

Genua kikötőiből érkezők vesz- 

ból, 2 főhadna gyból, 1 hadn igyból, 

ség harczközben magától a börönddel együtt el 

nem dobhatja. E módosítasnál fogva a főzőedény- 

szij is megfelelő átalakitást nyert. 

Kiváló fizyelmet fozditott továbbá a minszte- 

rium a lovasság szerelvényeire. A huszárcsizma 

nagyobb tartósság tekinteteből börszegely és bőr- 

rózsával s patkóval keszül az előbbi szőrzsinórzat 

és rózsa, s a szegezés helyett. 

A uházatnak, mint altalában a többi honvéd- 

fölszerelési czikknek is beszerzésére nézve, a mi- 

nisterium a saját kezelésű előállitás módját kiindu- 

lási pontul fizyelembe sem vehotvén, e tekintetben 
főelvül a magán-vállalkozás utjan való előállitást 
tüzte ki, s az ezen irányban az 1869-dik évben 
megkezdett ajánlatok targyalásánál főleg arra te- 

kintett, hogy lehetőleg olcsó árakat érjen el, 
egyuttal a hazai ipar gyámolitasához és Tejlesztésé- 
hez is, hatáskörének megfelelő mérvben, hozzájá- 

rulhasson. 
Ezen — az államkincstárral való szerződhe- 

tésnek alapföltételeit képező - követelményeknek, 

az emlitett időben csakis a Harapatt-Mandl-féle 
vállalkozási társulat felelt meg, melynek megbizha- 
tósága a bécsi altalános banknak ahhoz egyetem- 
leges vállalkozóul csatlakozása által telemes mérv- 

ben növekedett. 
Az emlitett társulattal tiz évre köttetett szálli- 

tási szerződés. Ezen hosszabb időszakra való lekő- 
telezés az által indokolható, hogy miután a ruházat- 
nak nemcsak varrasát, hanem az ahhoz való kel- 
mének az országban való előallitását is biztositani 
kellett, a honveédseg évről évre emelkedő arány- 
ban növekvő posztó-szükségletének az addig fen- 
állott gácsi és zay-ugróci gyárak pedig csak cse- 

kélyebb részben birtak megfelelni, egy nagyobb 
fölszerelésűü posztógyár épitése elkerülhetlennek 

mutatkozott. 
Ilven nagyobb gyár felálltása azonban 2 vagy 

300,000 frtba kerülven, arra csak azon föltétel 
alatt lehetett vállalkozót kapni, ha készitményeinek 

kelete több évre biztosittatik. 
Ezenkivül a hosszabb idejű szerződés azon 

okból sem vala elkerülhető, mert rövidebb, netalán 
egy évi szerződésnél, az évenkint körülbelül egy 
millió forintnyi értékü honvéd-ruházat előállilásához 

szükséges nagymérvü berendezések, kezelési intéz- 
kedések és üzleti összeköttetések, az árakat arány- 

talanul megdrágitottak volna, valamint hogy ezen 

hátrány az által is bekővetkezett volna, ha a ruhá- 
zat előálhtása egyes egyedül a kis ipárosok kezé- 

be tétetett volna le, mely esetben még esetleges 
mozgósításkor, e honvédelem ügyét koczkáztatólag, 
sem mennyiségi, sem minőségi tekintelben nem le- 
hetett volna a szdrződés szigoru megtartását oly 

mérvben biztositani, mint a minőben az nagyobb 
készületű, és a honvédség illető közegei által ha- 

sonlíthatlanal eredményesebben ellenőrizhető egy 

vállalatnál lehetseges. 

A Harapatt-Mandl- féle vállalat az eddig emli- 
tett követelményeknek megfelelt és nevezetesen 

Pozsonyban oly posztógyárt létesitett, melyben 
évenkint mintegy 300,000 rőf posztó késziíthető, 

és mely a müűszaki haladás legujabb vivmányait 

felkarolva, kitűnő munkagépekkel van ellátva. 
Ezen gőzerővel hajtott gépek végrehajtják 

mindazon miveleteket, melyek a gyapju tisztitásá- 

tól, a posztónak ruhaczikkül kiszabásáig szüksége- 

sek. Mig tehát más gyárak vagy csupán fonódakul, 
szövődékül, avagy kallómalmokul tekintendők, a 

pozsonyi gyár a posztókészités mindezen alnemeit 

egymagába egyesiti. 
A pozsonyi posztógyár készitményei, a hon- 

védruházathoz eleinte szállitott posztónál teteme- 

sen jobb, eés gyenesen kitünő minőségüek. Azok, 
mint már előbb emlittetett, ott helyben kiszabatván, 

Pestre szállíttatuak, és itten a Harapatt-Mandl-fele 
vállalat ügynöksége által megvarrás végett a fővá- 
rosi és közel vidéki iparosoknak adatnak ki. 

A kész ruhazat a pesti jó sef-utczai kincstári 

épületben elhelyezett honvédfőruharaktári bizott- 

sághoz beszállittatván, ott szakértők által megvizs- 
gáltatik, és a jónak talált darabok álvétetnek. 

Az említett bizottsáz : 1 törzstisztből, 1 százados- 
1 számtiszt- 

ből, 1 raktarnokból, 2 raktarsegédből s az eseten- 
kint szükséges polzari rendü s akertőkből áll, és 
pediz oly férfiakból, kik reszint a közös hadse- 

regnél, részint az 1848-ik évi hadjarat alatt ru- 

hutárak kezelésével s a felszereléssel foglulkoz- 

tak, s oe tekintetben kellő gyakorlati jártassággal 

birnak. 
E főruhatárnak olső szervezése sok nehézség- 

gel járt, mi thogy rendeltetésének meg gfelelő elog 

téres raktári helyiségeket egy helyütt kapni nem le- 
hetett, minélfogva a beszálutott szerelvényeket a 

varosban huzamosb ideig négy őt felé is, s egy- 
mastól ellenkező irányban tavol eső helyiségekben 
kellett elhelyezni, mi a kezelést és felügyeletet, s a 
szerelvények gyors szétküldesét és pedig épen az 
első surgős felszerelés stadiumaban, felette neheziz 

tette. 
E nehézségek s akadályok, másfelől pedig a 

tetomes bérle i kMadások mielőbbi megszüntethetése 

végett igyekezett a ministerium időközben, az or- 

szággyüles által az állami koltségvetésben enge- 

délyezett összeg erejéig, egy czélszerű épületet 

szerezni, mi azonban csak a folyó év mártius ha- 

vában sikerülhetett; egy tágas telekkel biró föld- 

szinti épületnek, a József külvárosban, József-ut- 

cza 63. sz. a. megvétele által, mely czélszerű át- 
alakitás, és pótépitkezések által a főruharaktar be- 
fogadására alkalmassá tétetett. 

A beszállitott kincstári szerelvénvek átvételé- 
re, miként fennebb emlittetett, a főruhatári bizott- 
ság lévén hivatva, ez intézkedik az osztalytisztek 
felügyelete alatt azoknak a szerelvény minőségé- 
hez képest meghivott szakértők általi megvizszá- 
lása iránt, mely a ministerium által e végre kiadott 
részletes utasitások szerint - s anyagban ugy mint 

készitésben a felállitott mintához alkalmazkodva - 

olyformán hajtatik végre, hogy felmerülő kétes ese- 
tekben szabadságukban, sőt kötelességükben áll a 
vizsgáló szakértőknek, a vizsgálat alatt álló sze- 
relvénvek 5 százalékát fel is fejteni, s a vizsgálatot 
ekképpen folytatni. A visszautasított darabokat a 

szátlitó a kiszabott határidőre elfogadhatókkal pó- 
tolni tartozik, különben azoknak a szalhtó rovásá- 
ra beszerzése iránt a ministerium intézkedhetik. 

Költségkimélés tekntetéből csak három s ak- 
értő van állandó alkalmazásban a főruharaktárnál; 
egy a ruha, egy a börneműek, egy a tobbi szerel- 
vények osztályában; tömegesebb beszállitás és át- 
vetel alkalmával azonban szükség szerint alkalmaz- 

tatnak a szerelvények vizszálatára több-kevesebb 

szamban meghivott szakértők is, eleinte 5, most 3 
foriut napidij mellett Hogy ezek működése és kiér- 

demelt napidij járandósága kellő nyilváutartás és 
ellenőrzés alatt állhasson, utasitva van a rakt ri bi- 

zottság, az átvizsgalt szerelvények mennyiségén és 
darabszámán kivül egyszersmind a vizsgalat napjá- 
nak s tartamának a szakértő vizsgáló által is alái- 
randó vizsgálati jegyzőkönyvben mindannyiszor 

pontos bejegyzésére. 
Az átvizsgált, s a kincstár részére bevételezett 

szerelvényekről azután a tőruharaktári bizottság a 
szállitó részére bizonyitványt állit ki, melynek alap- 
ján a beszalitott szerelvényekért esedékes árőssz- 
szeg, a hivatalos közegek tárgyalásain ke- 

resztülvitetve, a központi állampénztárnál kifizet- 
tetik. 

(Folyt. köv.) 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aug. 26. 

—– Hátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége 
- Király ő felsege legközelebb, mint már 

bécsi hirek nyomán emlitettük, egy kis katonai ki- 
sérettel Stájerországba, Felső-Ausztmaba és Mor- 
vaországba csapatvizsgalatra indul. A király ezen 

utjára, mint Bécsből irják már folynak az előnészü- 
letek a bécsi várlakban, ugy hogy ő felsége, ha 
körülmények közbe nem jönnek, aügusztus végén 
vagy szeptember elején indulna el Becsből. — A 
mi a királyi udvar Magyarországra jövetelét illeti, 
az a járvány elenyésztétől fog függni, s ez esetben 
az udvar három hónapot fogna reszint Budán, ré- 
szint Gödöllön tölteni. Ezen idő alatt ide jönne lá- 

togatóba Gizella főherczegnő is férjével, mig Ru- 
dolf koronaherczeg udvarával kis körutat tenne 
Magyarországon a nagyobb városok érintésével. 

— Jury tagok utazása Magyaror- 
szágba. A nemzetközi jury VIII. osztalyanak 

Caipar) több tagja, kik, noha a bőzős munka már 

rég be van fejezve, még sem tudtak megválni egy- 

mástól, ma tanulmanyok kedveért utra indultak Ma- 
gyarországba és legkozelebb a Thonet-fele nagy- 

ugróczi fabutor gyárat fogják meglátogatni. A ki- 

rándulásban részt vesznek a csopori elnöke Peter- 
son titkos tanácsos Petervárról, Lowe mernők Bos- 

tonból, Genour ur Kewból (Saney) és dr. Exner 
tanár Mariabrunnból. 

—– A postai dijszabvány ok teljes ada- 
tait állitotta os-ze Balás Sándor m. kir. postatiszt. 

Magaában foglalja ez a vilag barmely részebe kul- 

dendő levelek, pénzek és csomagok tarifaját, s a 

magyarázó szövegen kivül számos táb ázatos ki- 

mutatást tartalmaz A teljes munka rovid idő mulya 

kikerül sajtó alól 60—70 sürüen nyomott oldalon. 

Me gjelen évenkint négyszer, mindannyiszor bővi- 

tett és javitott tartalommatl. Etöfizetési ára egész 

évre 1 frt 50 kr., félévre 80 kr. Az előfizetesek 

szerző neve alatt a főpostahivatal utalvany -leladási 
osztalyához küldendők. 

—- Tengerészeti nővendékek felvé- 

tele A mai hivatalos lapban a közöz hadúgy- 

miniszterium tengereszeti osztálya közzé teszi azon 

feltételeket, — melyek alatt ifjak a hadi tengeré- 

szetbe mint növendékek felvétetnek. A fölveendők- 

től az eléri 17. és meg nem haladott 19. életév, 

tökéletes testi epség, különösen jó latás, jó siker- 

rrel végzett felső roaltanodai, vagy azzal egyenér- 

tékű hajózasi avademiában,vagy felső gymnasiumban 

végzett tanulmányok és elfogadott eredmenyu fel- 

veteli vizsgálat kivántatnak meg. A nővendekek 

372 írt évi fizetésben, és felvételkor 100 Írt ruhá- 
zati pótlékban részesülnek. A felvételi vizsgálat a 

fiumei tengerészeti akademiaban törtenik Az irás- 

beli folyamodványok keltően fölszerelye f evi sep- 

tember 30-g a közös hadugymiuniszterium tengeré- 

szeti osztályához benyujtandók. 

— Értesités. A ,Székelyföld leirásaő oz. 
munkám V1-ik es utolsó kötete elbagyván a saj- 

tót, az előfizetők példanyai f, hó 25-én fognak 

—
—
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tei Nándor és társa könyvkereskedése által szét- g e 
detni. Miután pedig a jelen VI-ik kötet 57 iv- - ö 

ből áll, s igy jóval tulhaladja az igért terjedelmet, e K 
a példányok bérmentetlenül fognak szétküldetni, 
eléggé lévén kárpótolva a t. előfizetők a 20 iv — .z 

k többlet által. Bolti árban a VI. kötet 5 frton sze- es 
rezhető meg. Orbán Balázs. .Eob sz 

— Szőllőbetegség nyomait fedezték fel mé ss s 0 
Medgyes vidékén, a városi képviselet már bizott- b Ez ságot küldött ki annak tanulmányozására. z.e j Féz e 

— M. Vásárhelyt szinészeink erőssen = * 
készülnek Mártha czimű operára, melyet sept. 1-én a 
fognak Gerecsnével előadni. Sx- = 

Ui bélyeg jegyek Ez év sept. 20-tol S elsssz l 
kezdve uj 20 krros bélyeg jegyek lesznek forga- ka i- E 
lomba bocsájtva. csz o fo - 

-- .A Darakenyér- alkatrésrei, készi- e ---- 
tés mólja, jelentősége az egészségre nézve és tör- s Mosazss— = 
ténete. Írta Vogel H., fordította Gámán Zsigmondd — 
Demjén László bizománya. zs op 
Aranyat és ezüstet beváltottak S p odazs s yat és ezüstet beváltottak 1873 p 
első felében Gy -Fehérvárt, aranyat 384 8243 és = 1pe1 - 
ezüstöt 204.636 fontot 275,037 írt. 21 kr. osztr. l -.m aoad 
értékben. si . eldeusomiy - 

Forsgó szél. Oroszország Samara kormány- Z oseledv 
róságának Novykostye falujában aug. első nap- i euluzs 
jai egyikén d. e 11 órakor, borus időben egyszerre . S BessoyaT s 
(orgó szél timadt a falu közepén, mintegy 40 lab E cs 

kerületben, a mere haladott mindent lerombolt, há- S 3oskon- - 
zakat szedett szét s a fedélzet darabjait fél mért- co e 
földnyire elszorta s egy embert a magasba emelt; 2 p 

egy szétfujt házból a bölcsős gyermeket 3 ölnyiro ep -s s 
lökte fel egy rakás gerenda közé. Ahg tartott a s 
forgó szél pár perczig, s a mint jött ép oly hirte- z s 
len megszünt. s 

h.
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Biasini gyorsutazási intézete 1873. 
év augusztus 15-től kezdve 

gyorskocsi járatait naponta 

Kolozsvárról Szamosujvár-Deésen ke- 
resztül Beszterezéig és vissza fogja hi- 

terjeszteni. 

lndul Kolozsvárról Szamosujvár és Deésig na- 
ponta kétszer reggeli 7 és délután 3 órakor; a 
reggeli 7 órakor induló gyorskocsival egész Besz- 

terczéig utazhatni. 

Beszterczéről naponta reggel 6 órakor, Dó- 
ésről naponta kétszer, reggeli 7 és délután 2 óra- 

kor, Szamosujvárról naponta kétszer, reggeli 8 

óra 30 percz és délután 3 óra 30 perczkor Ko- 
lozsvár felé. 

Helyek árai a konductornál és irodákban van- 
nak kifüggesztve. 40 krjával mértföldenként, 30 
font szabadopdgyászsal számítva. E szerint Kolozs- 
várról Szamosujvárig 1-ső holy 2 frt 40 kr, 2-ik 

hely 1 frt 80 kr. Kolozsvárról Deésig 1-ső hely 3 
frt 20 kr, 2-ik hely 2 frt 70 kr. Kolozsvárról 
Bethlenig 1-ső hely 4 frt 80 kr, 2-ik hely 4 frt 
20 kr. Kolozsvárról Sómkerékig 1-ső hely 5 frt. 
40 kr, 2-ik hely 4 frt 80 kr. Kolozsvárról Besz- 
terczéig 1-ső hely 6 frt 40 kr, 2-ik hely 5 frt 20 
kr. Beszterczéiől Somkerékig 1-ső hely 1 ífrt 30 
kr, 2-ik hely 1 írt 10 kr. Beszterczétől Bethlenig 
1-ső hely 1 ft 80 kr, 2-ik hely 1 frt 40 kr. 
Beszterczéről Deésig 1-ső hely 3 fri 20 kr. 2-ik 
hely 2 frt 70 kr. Beszterczéről Sz.-Ujvárig 1-ső 
hely 4 írt, 2-ik hely 3 frt 40 kr. Beszterezéről 

Artejtési hirdotmény 
buza, tengeri és rozs szálhtásra. A „Victoria" piaczi házánál 

A nagy-bán ai kincstári bánya és jószágkerületi munkások száemára szüksége 
36870 bécsi mérő tisztabuza, 24860 bécsi mérő tokéletes száraz tengeri és 18080 
bécsi mérő gazdag rozs, melyekből 

Nagy-Banyára, 20450. mérő buza, 12640 mérő tengeri és 6900 mérő rozs. 
Kapnikbányára 10000 mérő buza, 4720 mérő tengeri és 2760 mérő rozs - 

Sztrimbulyvidékére, 6420 mérő buza - 7500 mérő tengeri és 3410 mérő rozs 
részletenkint leend szállitandó, f. év september 25-én a nagy-bányai magy. kir. 
jószágigazgatóság irodájában lepecsételt irásbeli ajánlatok utján árlejtés fog tartatni. 

Vallalkozni szándékozók erről oly módon értesittetűek, miszerint 10 szazalék 
bánatpénzzel lepecsételt ajánlataikat, melyek a felvállalt mennyiség után 20 százalékra 

a vállalkozó által kiegészitendők lesznek, f. év september 25-én délelőtti 10 óráig 
a nagy-bányai jószágigazgatóság irodájában adják be, - későbbi ajánlatok semmi 

irügy alatt el nem fogadtatnak. 
: A szállitási feltételek Nagy-Bányán, ugy Sztrimbulyban és Kapnikbányán az il- 
: lető gazdasági irodákban, akármely órában megtekinthetők. 

Nagy-Bányán augusztus 22-én 1873. 

A magy. kir. gazdasági hivatal által. 
909 1-3 

kiadó szallások. 
I. Emeleten: négy szoba, konyha, előszoba. 

II. Földszinten: öt szoba, előszoba. 

Kivehetők részben vagy egészben. 

Értekezhetni a házmesternél ugyanott, 

piaczsor 7 sz. a. 

Apahidáig 1-ső 6 ífrt 2-ik holy B 
suly mértföldenként krjával számiíttati 

Sz.-Ujvártt Bazedzsán ur ker 

a Veresfogadóban, Beszterczé 
déglőben a piaczon a honnét a 

ténik. 

gyógyit gyökeresen fényes 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 

Lakik Pesten, 

Nyiltér 

144-601] 

tehetetíenség 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 

hugycsőszüküléseket, magö 

biztositása mellett 

Dr. Handler ó 

és délután 3 órától 5-ig. 
Lipót-város, nádorutcza ! 

szám I-ső emelet 14. sz. 

mDijjal ellátott levelekre a 
nal válasz adatik. 

908 
Sz. 48809. – 1873. 

egészségügyi bizottm 

án, — miután a. ! 

sz. kír. városban oly anétvben szelid 
hogy bárminő nagyobbszorű gy 

megtartható; az itten minden é 

tember hó 4-én tartatni szokott 

nevezelt Rozália napi rertksnea 

1873. augusztus hó 23-án tarto 
séből. 

m ön00 anán féri nől és gyermek gzipők 

és a nélkül 

2 frt 80 krtól 40 frtig. 
.80 krtól, 5 frtig. 
1 frt 50 krtól, 10 frtig. 

5 frtól, 40 frug. 

zsebbevaló és oldalt függő 30 krtól, 5 frtig. 
10 krtól, 2 frtig. 
20 Ertól, 8 früig. 
30 krtól, 10 frtig. 

1 frt 10 krtól, 15 früg. 

1000 ,úti bőrönd 
500 ,kézi táska 
300 ,úti táska 
60 ,,felszerelt uti készlet 

500 ,szivar- és pénztárcza, 

300 ,,zZzsebbeli gyufatartó 
5000 ,, zZsebkes 
3000 , séelapálczza 
500 ,eső- és napernyő 

Erdélyben 
a legnagyobb uti kellek gyari raktar 

Csapó Sándornál Holozsvartt. 
500 darab úti faláda osztályzattal 50 darab gummi-köpeny 

38 500 , szürke szemüveg és 
2 czvikker 
e 5000 ,fog- és körömkefe 

2000 ruha- és hajkefe 
5000 ,mindenféle fésüűü 
2000 
200 oldaltáska, nők és férak 

számára 
100 ,biztonsági uti pálcza 
100 Revolyveea[r m 

fognorokból és pépekből. 

fürdő és közöns. viselő kalap 60 krtól, 4 írtig. 

Legdusabb választék mindenféle közönséges és legfinomabb illatszerekből, szappanyokból, hajkenő ócsökb 

. 10 frtól, 24 írüg 

1 frtól, 2 ít 50 krig. 
110 krtól 3 früg. 

. 50 krtól, 3 frtig 
0 krtól. irtig. 

2 frtól, 10 frtig. 
1 frt 50 krtől, 5 früg. 

8 frtól, z6 frtig. 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESV PÁL PAPIRŐILETÉBEN 
fűtár, Gyulay-ház, felvállal mindememi 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megrendeléstu m.: 

könyvek, Sármely hazai nyelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárczédulák sb. 8tb. a febető fegjutányosab6 azak, gyozó é9 Foutok szolgalat mellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK d00 DARABJA 1 frt. 

Felvállal könyomdai munkát is. 
TIVATALOS MUNKÁEA TELVE 

a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült =nbiztosítékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő intatk, elkésziti. : . 

Nyomatott Gamán János orokoseinél Kolozsvartt 


